

病区升级搬迁“稳推进”，门诊接诊“不断档”

以患者为中心，济宁市第一人民医院交出贴心答卷



孔茜 通讯员 董婉婷 乔萌 济宁报道

从启动到完成，济宁市第一人民医院仅用18天就顺利完成总院区1-2号病房楼搬迁。这一高效推进的背后，是“门诊、急诊正常运行”的刚性坚守，患者就诊、入院未受丝毫影响，用实打实的行动兑现了“诊疗不断档、服务不打折”的承诺。

搬迁运行后，便民服务的升级更显精准贴心。针对跨院区住院患者，医护人员提供全程陪同服务，真正实现“患者一趟不用多跑、一事不用操心”；10月份起，西院区“0元挂号”惠民举措全面落地，更有30余位名医专家在此固定坐诊，让百姓在家门口就能享受到权威诊疗。

这份服务诚意，在“双节”假期迎来直观印证：仅西院区“0元挂号”举措就惠及群众6000余人次。数据背后，是医院高效承接就诊需求的硬核实力，更彰显其以“患者满意”为标尺，用心筑牢民生保障线的责任担当，交出了一份温暖扎实的惠民答卷。

跨院区住院

一趟不用多跑

10月13日上午，济宁市第一人民医院门诊大厅内，各项诊疗工作平稳有序推进。大厅右侧的停车区域，多辆患者转运车整齐停放，随时待命，成为医院跨院区服务保障的重要一环。

当天，刚从心内科诊室出来的市民李先生，攥着还带着油墨温度的住院证，原本还犯愁“东院区路不熟，手续也不知道咋办”，这会儿眉头却全舒展开了。“医生开好住院证，刚走出诊室，护士就过来说跟着她走就行，不用自己跑手续、找车辆，很方便！”

“针对因病区搬迁需跨院区转运的入院患者，我们始终确保服务，‘不断档’。”济宁市第一人民医院住院服务中心工作人员一边指着调度屏上的患者信息，一边解释说。

屏幕上，患者姓名、目标院区、转运需求一目了然，她指尖轻点键盘：“当医生评估患者需住院后，专属护士会全程陪同患者前往住院服务中心。”该工作人员表示，作为调度中枢，住院服务中心会一键响应，同步协调目标院区科室做好接待准备，并统一调度转运车辆，实现院区间交接“无缝衔接”。此外，转运车内配备专业医护人员全程随行，直至患者抵达东院区或西院区的目标科室。抵达后与接收科室护士无缝交接，真正实现“入院流程一站式办结”，让就医更省心。

为了让患者和家属跨院区更方便，济宁市第一人民医院还加密了免费通勤班车频次，平均每小时发车一趟。同时，

通过门诊大厅显著位置的公示牌、医院微信公众号等渠道，及时公布通勤班车班次信息，确保群众随时获取出行指引，切实打通跨院区服务的“最后一公里”。

此外，医院推出的一系列跨院区住院服务举措，不仅将“挂号—就诊—住院”全流程梳理得更高效顺畅，更切实破解了病区搬迁期间患者跨院入院的实际难题。

济宁市第一人民医院真正将“全程陪办、无缝衔接”的服务承诺，深深融入医护人员的每一次耐心引导、每一趟细致护送中，让“一趟不用多跑，一事不用操心”不再是停留在纸面上的口号，而是化作患者耳边亲切的解答、身边贴心的协助，最终成为实实在在落在心坎上的温暖与安心。

一事不用操心

患者方便才是真便捷

“患者方便才是真方便。”济宁市第一人民医院医务部主任王盟的这句话，道破了医院搬迁改造的核心逻辑，搬迁运行后，所有服务升级都围绕“不让患者多等、不让就医受阻”展开，更将“以患者为中心”的理念落到了实处。

搬迁运行首项重点，便是在总院针对性设立应急病房，重点覆盖妇科、产科、泌尿外科等科室。其中产科应急病房内，不仅配齐1张专业产床，更安排护理人员、助产士与新生儿科医生24小时轮班值守，即便深夜出现急产孕妇，也能第一时间启动诊疗流程，让母婴安全有保障。

此外，聚焦急诊患者的即时需求，

助农服务

富农增收

任城区长沟镇作为任城区的农业大镇，一直探索粮食种植的提质增效之路。镇政府瞄准大豆玉米带状复合种植技术，将其作为保障粮食安全、增加农户收入的重要举措。为了让农户打消顾虑，镇里组建由农业技术人员、种粮大户组成的“技术指导队”，从选种、播种到田间管理，全程提供“手把手”服务。

如今，行走在长沟镇的田间地头，一排排玉米挺拔粗壮，一行行大豆枝繁叶茂，黄绿相间的田垄构成了一幅生机勃勃的丰收图景。下一步，长沟镇计划继续扩大大豆玉米带状复合种植面积，同时探索“种植+收购”一体化服务，联系本地粮食加工企业签订收购协议，解决农户销售后顾之忧，让“豆玉间作”模式成为更多农户的“增收密码”，持续奏响乡村振兴的“田园欢歌”。

(通讯员 卢青)

上门指导

便企利民

近日，嘉祥县金屯镇经济发展办公室深入开展优化营商环境专项行动，为辖区重点企业提供“一对一”的统计信息上报指导服务，将惠企便民举措落到实处。服务专班先后走访了千寻家电、济民医药公司，与企业财务、统计人员面对面交流。详细讲解了统计报表制度的新要求与填报规范，针对指标理解易混淆、平台操作不熟练等常见问题，进行了“手把手”的演示和“零距离”的答疑。提升了企业统计人员的业务能力和数据报送效率，确保了源头数据的准确性与及时性。通过变“被动受理”为“主动服务”，切实减轻了企业负担，打通了政策落地的“最后一公里”，赢得了企业的广泛好评。

(通讯员 苗亚南 卞庆雷)



为患者就医提供咨询服务。

还进一步优化服务，针对总院无固定病房、但急诊量较大的眼科、耳鼻喉科、妇科、产科、泌尿外科等科室，专门在总院设置24小时医生值班岗，确保患者突发急症时，能快速找到专科医生。

为更好地满足中秋国庆“双节”假期就诊需求，医院“提前补位”更显贴心。据悉，医院提前调配医疗设备，新增一批监护仪、呼吸机等关键救治设备，进一步提升急诊“救命”能力，为患者生命安全筑牢了“快速响应防护网”。

从应急病房的“随时待命”，到24小时值班岗的“即时响应”，再到医疗设备与便民设施的“提前补位”，病房改造工作，没有让“施工”成为患者就医的“阻碍”，反而借改造之机，把服务做得更细、更暖。

便民举措持续升温

西院区“0元挂号”赢称赞

10月13日，济宁市第一人民医院总院肾内科新病区病房，“新病区不光空间敞亮，连病房的储物柜设计都很用心，放东西又方便又规整，非常实用！”陪同母亲住院的岳女士直言“以前总担心病房压抑影响心情，现在环境住得舒心，老人脸上的笑容也多了”。

这份“贴心”的改变，在西院区更实现了从“满足基本需求”到“提升舒适体验”的质跃。“病房以两人间为主、三人间为辅，每个病室都配独立卫生间，洗

开展监测与干预

强化常见病防控

日前，梁山县疾控中心联合县教体局、水泊街道社区卫生服务中心对7所学校进行了2025年学生常见病和健康影响因素监测与干预工作。监测包括视力检查、电脑验光、身高体重、口腔检查、脊柱弯曲、血压等项目，同时对学生常见病和健康影响因素开展问卷调查，了解学生饮食和健康影响相关行为、用眼习惯等，综合评估学生身心健康状况。

中心还对学校教学、生活环境进行同步监测，现场测量教室人均面积、课桌椅、黑板、采光照明及噪声等，督促学校改善教学、饮水、食堂、厕所、宿舍等环境卫生状况。通过悬挂条幅、摆放展板、健康知识讲座、有奖问答、发放宣传手册等方式，让师生对预防近视、保护牙齿、营养饮食、预防传染病等有了更深层次的认识。

目前梁山县已完成7所学校的监测工作，学生重点常见病监测2221人，问卷调查1156人，制作学生常见病监测主题展板六块，向师生发放宣传手册共计3千余份。

(通讯员 商曼玉)